Walem, 6 juli 2005

Bezwaarschrift

t.a.v. Verkavelingsaanvraag van Jan Belmans, Naalstraat 40C, 2570 Duffel

Plaats : Weverstraat en Emiel Engelsstraat

Perceel : Mechelen 8°afdeling, Walem. Sectie B nrs 
200 C/ deel,203L and 207H

Ref : 2005V012 mc

Naar aanleiding van het openbaar onderzoek van bovenvermelde verkavelingsaanvraag willen wij volgende bezwaren formuleren :

1. Risico op wateroverlast voor de toekomstige bewoners

Historisch gezien behoort de verkavelingplaats tot het zogenoemde “Vernameren Broeck”.  Ter hoogte van de beek (centraal in de huidige verkavelingplaats) bevond zich zelfs een kleine haven.  (Zie bijgevoegd historisch plan uit “Geschiedenis der Vrijheid Walem” van de vzw Berthouderskring)

Ongeveer 5 jaar geleden is de pachter wegens de zeer vochtige aard van de grond en de herhaaldelijke overstromingen (zie foto_1) gestopt met het bewerken van de grond.  Iedere winter staat het gebied gemiddeld enkele maanden blank.  Het waterpeil van de beek komt dan hoger dan die van het terrein en er zwemmen dan zelfs eenden op de ontstane poel.  Op foto_1 is ook de aanplanting van een laurierhaag te zien.  Door de drassige aard van de grond, zelfs in volle zomer (zie foto_2 tot foto_5 van begin juli 2005) en het permanente hoge grondwaterpeil is het grootste deel van deze haag vandaag afgestorven. (zie foto_6) 

Conclusie : Wegens het hoge overstromingsrisico is het terrein niet geschikt voor bebouwing.  De geplande ophoging van 30 a 50 cm kan geen sluitende garantie bieden tegen overstromingen.  Er wordt volgens ons dan ook een bijkomend niet te onderschatten risico voor de omgeving gecreëerd.

2. Risico op wateroverlast voor de omgeving

In periodes met veel neerslag fungeert het te verkavelen terrein op dit moment als een zeer belangrijke water-buffer.  Het water verzamelt zich dan op het land en kan daar geborgen worden. 

· Op deze momenten zijn de omringende tuinen die slechts 10 tot 40 cm hoger gelegen zijn zoals Emiel Engelsstraat 18, Weverstraat nr 9 (zie foto_7) en andere tuinen onbetreedbaar drassig.  Door de geplande ophoging van het verkavelingsterrein (tot gelijk of net boven het niveau van deze tuinen) zal dit alleen maar erger worden, meer zelfs, het water zal geen plaats meer vinden om een tijdelijke buffer te vormen.  Hierdoor valt te vrezen dat de vermelde tuinen geregeld onder water komen te staan.    

· Enkele kelders van huizen in de Emiel Engelsstraat (onder andere nrs 16, nr. 18) krijgen nu reeds occasioneel te maken met wateroverlast.  Door de geplande ophoging valt te vrezen dat deze kelders voortdurend onder water komen te staan en in praktijk onbruikbaar zullen worden.

Om een idee te kunnen vormen van de overlast voor de omgeving is het aantal vierkante meter nieuwe verharding een belangrijk element in deze berekening.  Het verkavelingsplan geeft echter niet aan hoeveel extra verharding er zou komen.

3. Problemen met riolering voor de huizen langs de Emiel Engelsstraat

Vermits er hier geen straatriolering voorzien is gebeurt de afvoer van het rioolwater voor alle huizen aldaar via de beek.  Omdat deze een centrale ligging heeft in het verkavelingsterrein verwachten we voor de nieuwe woningen (die bijgevolg vlak naast deze open riool komen te liggen) vooral tijdens de zomermaanden een quasi-permanente geurhinder.  

Tijdens momenten met veel neerslag kunnen de huizen in de Emiel Engelsstraat in de problemen komen met stijgend rioolwater in hun afvoerleidingen.  Bestaande afvoerbuizen (met stilstaand water) zullen door het bezinksel stilaan dichtslibben en verstoppen.

Het verkavelingsplan maakt geen enkele melding van het feit dat hier geen straatriolering ligt en bied voor de problemen ook geen enkele oplossing.

4. Gevolgen voor de bestaande riolering in de Weverstraat

De afvoercapaciteit van de rioleringsbuizen in de Weverstraat dient onderzocht te worden in de context van de nieuwe verkaveling.  Tevens dient er rekening gehouden te worden met de bouw van een 8-tal nieuwe woningen in een nieuwe verkaveling enkele huizen verderop in de Weverstraat.

In verband met voorgaande bezwaren vragen wij uitdrukkelijk dat  ...

· Alle instanties bevoegd voor wateraangelegenheden een schriftelijk advies formuleren en dat alle elementen die de waterhuishouding beïnvloeden uitgebreid bekeken worden. 

· Een volledige en onafhankelijk uitgevoerde watertoets om de deugdelijkheid van dit terrein als bouwplaats vast te stellen. (Decreet integraal waterbeleid van minister van leefmilieu Ludo Sannen van 24/11/2003 : “Gemeenten en administraties die bouwvergunningen toekennen moeten nagaan of de plaats waar een verkavelaar woningen wil optrekken, wel geschikt is om te bouwen”)

· De mogelijkheden van terugbetaling bij waterschade voor de nieuwe woningen te onderzoeken.

a. Is er voor nieuwe woningen in risicogebied een terugbetaling voorzien door het rampenfonds of zal het rampenfonds deze schade doorschuiven naar gemeenten en administraties die onvoldoende zorgvuldig omspringen met nieuwe bouwvergunningen.

b. Hebben particuliere verzekeraars de plicht om iedere woning te verzekeren, ook als dit een nieuwe woning betreft die met de goedkeuring van de gemeente gebouwd word in risicovol gebied.

In het dossier worden wel zogenaamd enkele maatregelen genomen om de wateroverlast in te perken.  We denken echter dat alles mooier wordt voorgesteld dan de werkelijkheid.  De onvolledigheid van het dossier bevestigt dit alleen maar.  Bovendien wensen we erop te wijzen dat onlangs in Oost en West Vlaanderen dorpen door een stevig onweer begin juli zijn ondergelopen met als belangrijkste reden bouwen in beek- en riviervalleien. 

5. inplanting van een elektriciteitsdistributie cabine (NETMANAGEMENT)

De voorziene nieuwe distributiecabine, dienstig voor de nieuwe verkaveling, is gepland grenzend aan onze tuin. (Weverstraat 11 Bis).  Deze oplossing is voor ons totaal onaanvaardbaar omwille van volgende redenen : 

· De cabine bevindt zich binnen de 2 meter van de perceelsgrens.

· Gevolgen van de elektromagnetische straling voor de gezondheid van de omwonenden : de nieuwe cabine bevindt zich op minder dan 7 meter van twee woningen. (nr. 11 bis en nr. 13)

· Elektromagnetische storingen voor TV, radio, PC, ...

· De privacy in de tuin 11 bis : doorkijk vanaf de nieuwe zijstraat, over het betonnen plateau, links en rechts van de cabine.

· De rust in de tuinen van nrs 11 bis en 13.

6. Bezwaren i.v.m. de in de aanvraag genoemde “inbreiding”

Behalve het waterzuivering station is er momenteel geen enkele bebouwing langs de Netedijk vanaf het verkavelingspunt tot de brug in Duffel. (zie foto_7) Daarom kunnen we dit project moeilijk zien als een inbreiding.   De vooropgestelde verkaveling onderbreekt, nog meer dan nu het geval is, de verbinding met de bestaande natuurgebieden (de afgebakende VEN-gebieden) langs de Nete die zich uitstrekken van het Zennegat tot in Duffel.  Ook voor de vele fietsers langs de Netedijk, zal de bebouwing een storende onderbreking vormen in het prachtige landschap dat langs de dijk nog te zien is.

Daarenboven werd onlangs een soortgelijke verkavelings-aanvraag (1), enkele huizen verder in de Weverstraat terecht afgekeurd, omwille van “... enkel een bebouwing die zich oriënteert naar de Weverstraat is hier stedenbouwkundig aanvaardbaar...”.  We zien dan ook geen reden om in deze verkaveling van die regel af te wijken. 

(1) :

Aanvrager “Real Estate” 
Bouwperceel (afd. 8) sectie B nr. 233 C, sectie B nr. 234B, sectie B nr. 234 B, sectie B nr. 234 C

7. Integratie van het project 

De geplande bebouwing omvat onder andere  : 

· één grote aanéénsluitende woonblok met in totaal 8 huizen en 6 garages.

· één kleinere aanéénsluitende woonblok met in totaal 5 woningen en 4 garages.

Zoals aangegeven in de verkavings-aanvraag is “de bebouwing langs de Weverstaat overwegend vrijstaand.”  Gezien de aangrenzende woningen in de Weverstraat (nr. 9 tot en met 11 bis) allemaal tamelijk recente open bebouwingen zijn is het gepast de nieuwe verkaveling hierop te laten aansluiten met open bebouwing.  De geplande blokbebouwing daarentegen zou resulteren in een waardeverlies voor de bestaande woningen in de Weverstraat en draagt niet bij tot de algemene integratie van dit project.  Tevens ontbreekt in de verkavelings-aanvraag iedere verdere concretisering van de nieuwe woningen.

8. Invloed op de verkeersveiligheid

De bijkomende 14 woningen (ontsluiting via de Weverstraat) betekenen een aanzienlijke verhoging van het autoverkeer in de nu zo rustige Weverstraat.  Deze straat fungeert voor vele fietsende schoolgaande kinderen van Walem als één van de verbindingswegen tussen de Stedelijke basisschool, gelegen Pastorijstraat 84 (vlak achter de weverstraat) en de Koning Albertstraat (hoofdstraat van Walem).  Tevens maakt de Weverstraat deel uit van de fietsroute “Neteland-route”.   Aangezien de Weverstraat slechts amper één baanvak breed is, geen fietspad heeft, en twee gevaarlijke bochten bevat (foto_9) waar het zicht beperkt is tot enkele meters, voorzien we nu nog meer gevaarlijke situaties voor de fietsers.

Het bijkomende verkeer vormt eveneens een gevaar voor de verschillende gezinnen met jonge kinderen in de buurt.

9. Problemen met de riolering voor de nieuwe bewoners 

Het feit dat het rioolwater van de 14 woningen enkel met een pompsysteem kan afgevoerd worden naar de riool in de Weverstraat vormt een ernstig risico.  Ieder defect aan de pomp of een onderbreking in de stroomvoorziening zal aanleiding geven tot blokkering van de afvoer van het rioolwater met alle gevolgen vandien voor de woningen in de verkaveling.  Bovendien verwijs ik hier nogmaals naar de feiten die zich in Oost- en West-Vlaanderen hebben afgespeeld begin juli, waarbij vaak problemen in verband met opspringende riooldeksels (de riool kon al het wegvloeiende water niet meer slikken) mede de oorzaak waren van wateroverlast in huizen, straten en garages.

BESLUIT

Wij denken met bovenstaande argumenten aan te tonen dat wij heel wat terechte vraagtekens hebben bij de voorgestelde plannen. 

In alle geval is het zo dat wij, zeker na wat er voor de zoveelste keer weeral begin juli (in Oost- en West-Vlaanderen) gebeurt is, de vrees hebben dat van zodra deze verkaveling gerealiseerd is ons vroeg of laat ook deze ellende zou kunnen overkomen, zeker bij extreme weersomstandigheden. Het bestaande weiland kan ons deze miserie hopelijk besparen.

Wij zijn er van overtuigd dat een verkaveling inplanten op deze plaats vroeg of laat NEFASTE gevolgen zal hebben. Wij vragen dan ook dat de overheid zijn verantwoordelijkheid neemt in het kader van de watertoets en deze verkavelingvergunning WEIGERT voor alle onderdelen van het plan. 

Dit laaggelegen weiland moet blijven zoals het nu is.  Dit moet volgens ons ook in de toekomst bestendigd worden door een gewestplanwijziging (van woongebied naar valleigebied of iets gelijkaardigs) ter correctie van deze historische vergissing.  Het is volgens ons niet verstandig hier ook maar iets te bouwen. Wellicht is dit ook de reden dat er hier, hoewel vlakbij de dorpskern van Walem gelegen, in het verleden NOOIT gebouwd werd.

Met vriendelijke groeten,

Familie Huysegems Uytterhoeven

Weverstraat 11 bis

2800 Walem - Mechelen
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