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Geachte heer, mevrouw,

Geacht schepencollege,

Naar aanleiding van het openbaar onderzoek inzake de verkavelingsaanvraag wensen we u als natuurvereniging op het volgende attent te maken.

Tot onze grote verbazing zien we nog altijd dat verkavelaars er alles aandoen om historisch foutief ingekleurde woongebieden ondanks wetten zoals de watertoets nog steeds aan te snijden om er woningen te gaan bouwen. We vinden deze gang van zaken onaanvaardbaar en willen hier dan ook tegen reageren.

Dat het te verkavelen gebied een natuurlijk overstromingsgebied is, staat als een paal boven water. Een beperkte inventarisatie van de aanwezige planten leert ons dat dit weiland een zogenaamd “gedegradeerd” dottergrasland (Hc-) is. Dit betekent dat de aanwezige planten aan water gebonden zijn en dat deze graslanden mits een correct verschralingsbeheer snel kunnen evolueren naar biologisch zeer waardevolle dottergraslanden (Hc) of in het vakjargon Calthiongrasland. We vonden er soorten zoals Mannagras, Lidrus, Echte koekoeksbloem, Zomp-vergeet-mij-nietje, Zeegroene muur, Moesdistel en zelfs Zomprus. Ook Riet werd er gevonden. Wellicht staan er nog andere soorten (maar het grasland was afgemaaid, waardoor niet alle soorten konden ontdekt werden). Dit beperkte lijstje aan soorten geeft alvast voldoende bewijsmateriaal dat dit weiland een natuurlijk overstromingsgebied is. 

We willen de vergunningverlenende overheid er dan ook op wijzen dat indien ze hier een verkaveling inplant dit in toekomst nefaste gevolgen kan hebben met wateroverlast tot gevolg, zelfs al worden er kunstmatige maatregelen genomen zoals het plaatsen van regenwaterputten, open grachtenstelsels, infiltratievoorzieningen, enz …. Hier bouwen levert vroeg of laat problemen op zeker voor de nieuwe woningen, maar het is niet onmogelijk dat ook de bestaande woningen in de buurt die nu weinig of geen last hebben frequenter en/of ergere wateroverlast gaan verkrijgen.

Dit weiland hoort historisch integraal bij de Netevallei en de beek die er door stroomt. Vooraleer er dijken werden gebouwd behoorde dit weiland tot de rivierbedding en zal de Nete wellicht het gebied overstroomd hebben (o.a de aanwezigheid van Moesdistel toont dit aan). De huidige Weverstraat maakte de scheiding tussen het overstroombare gedeelte en het hogere gedeelte (rivierduin) waarop Walem gebouwd is, dat is heel zeker de reden dat onze voorouders hier ook nooit bouwde. Maar zelfs al zou deze bewering niet kloppen dat, dan vertellen de planten ons dat het nog steeds een belangrijke kwelzone is.

Anderzijds willen we ook ons ongenoegen uiten over het feit dat deze verkaveling als een inbreiding van het bestaande woongebied wordt aanzien. Dit is puur theoretisch gezien misschien wel correct, maar we mogen niet vergeten dat het verdwijnen van dit weiland ook aanzien kan worden als de verdere vernietiging van het natuurverbindingsgebied De Nete en haar vallei (dit is nog wel niet officieel afgebakend, maar wel de visie die de ronde gaat en in de vroegere groene hoofdstructuur werd opgenomen). Iedereen is het erover dat de Netevallei een belangrijke ecologische structuur (corridor) is om alle versnipperde natuurgebieden (waarvan de meeste in fase 1 van afbakening van het VEN werden opgenomen) terug met elkaar te verbinden. Door de inplanting van deze verkaveling gaat men echter weer een klein stukje afnemen van de vallei en in plaats van de natuurelementen er te versterken gaat men er nog één definitief vernietigen en de waterhuishouding ook nog eens extra verstoren. Met de inplanting van dit project in de Netevallei neemt de versnippering alleen maar toe, de mogelijkheden voor de migratie voor planten en dieren neemt af en een refigum voor vele soorten verdwijnt voorgoed.

Wij wensen dus dat er geen verkavelingsvergunning wordt afgeleverd voor het verkavelen van dit terrein en zeker niet met de bedoeling hier een ganse wijk van tenminste 14 huizen te gaan inplanten. Het is een historische vergissing geweest dit gebied ooit te hebben ingekleurd als woongebied. We vragen dan ook dat de overheid dit gebied een andere bestemming geeft. 

Op basis van het decreet integraal waterbeheer en meer bepaald artikel 8 de watertoets dient ELKE verkavelingaanvraag geweigerd te worden in deze gebieden. Technische maatregelen zoals extra pompen en infiltratie kunnen in tijden van nood de ramp wat verlichten, maar helaas niet vermijden. 100-den voorbeelden in Vlaanderen tonen dit elke dag aan, zoals onlangs weer in Oost- en West-vlaanderen. Niet bouwen in natuurlijke overstromingsgebieden is de enige en beste remedie tegen ongewenste wateroverlast. De vergunningverlenende overheid mag niet vergeten dat 

zij, en zij alleen voor de geleden schade zal opdraaien.

Bovendien willen we diezelfde overheid nog attent maken op de natuurvergunningsplicht die voor bepaalde natuurtypes geldt. Moerassen en andere aanverwante natte natuurtypes zoals dottergraslanden mogen nergens in Vlaanderen nog vernietigd worden, in principe ook niet in woongebieden.

Op basis van onze bovenstaande argumentatie bieden we dan ook een beter voorstel. Dit natte gebied dient zijn huidige functie te behouden en zeker niet volgebouwd te worden. Het gebied moet een belangrijke infiltratiezone blijven en voor berging van overtollig water afkomstig van de verhardingen uit de omgeving en de hoger gelegen delen zorgen. Eventueel kan men overwegen de bergingscapaciteit te verhogen door de aanleg van enkele poelen in het weiland. Bovendien zijn er ook kansen om dit gebied een beter beheer te geven, waardoor het een interessant educatief natuurgebied kan worden voor de buurt en het dottergrasland (volgens het natuurrapport 2005 het meest bedreigde natuurtype in Vlaanderen) herstellen. 

Men kan het weiland ook bekijken als een groene restruimte en samen met de buurt aan die restruimte werken om er iets aantrekkelijk van te maken. We zijn alvast bereid om ons advies te geven over de te nemen maatregelen, mocht het stadsbestuur meegaan in ons idee.

Met vriendelijke groeten,

Johan Asselberghs

voorzitter van Natuurpunt Oude Spoorweg

Aan het college van burgemeester en schepenen van en te Mechelen
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